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Abstract: The study examines the grammatical profiles of Czech diminutives and 
their base nouns. It is based on the assumption that diminutives will exhibit a similar
distribution of morphological categories (gender-number-case patterns) as their
non-diminutive counterparts. The analysis, drawing on data from the SYN2020
corpus and the GramatiKat tool, showed that most pairs display a high degree of
similarity, especially when the diminutive is not significantly more frequent than the
base form. Differences were found in lexemes that have developed functional
specialization (e.g., vzorek, titulek). The results support the hypothesis of similarity in
grammatical behavior but also demonstrate that frequency-dominant diminutives
may show features of quasi-diminutives.

Abstrakt: Studie zkoumá gramatické profily českých deminutiv a jejich
základových substantiv. Vychází z předpokladu, že deminutiva budou vykazovat
obdobné rozložení morfologických kategorií (tzv. rodočíslopád) jako jejich
nedeminutivní protějšky. Analýza založená na datech z korpusu SYN2020 a nástroji
GramatiKat ukázala, že většina dvojic vykazuje vysokou míru shody, zejména pokud
deminutivum není výrazně frekventovanější než základ. Odlišnosti byly zjištěny u
lexémů, které se funkčně specializovaly (např. vzorek, titulek). Výsledky podporují

hypotézu o podobnosti gramatického chování, ale zároveň ukazují, že frekvenčně
dominantní deminutiva mohou vykazovat znaky kvazideminutiv.
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Úvod

De mi nu ti va patří k výrazným prostřed kům české slo votvor by
a hrají důležitou ro li v lexikálním i prag ma tickém sys té mu naše ho
jazyka. Je jich užívání není mo ti vováno pouze potře bou vy jádřit menší 
roz měr označo va né ho ob jek tu, ale i řa dou dalších fak torů, kte ré bývají 
souhrnně označovány ja ko eva lua tivní. Český jazyk se vy značu je
značnou pro duk ti vi tou de mi nu tivní de ri vace, která je přítomná ve
všech slo vanských jazycích a v češtině se his to ricky sta bi li zo va la do
něko li ka základních su fixálních typů.

De mi nu ti va jsou po važována za sekundární tva ry, kte ré jsou for-
málně i významově od vo zovány od svých zákla dových subs tan tiv.
V od bor né li tera tuře se pro to ob vykle předpokládá, že ty to tva ry bu -
dou sdílet větši nu vlastností se svými ne de mi nu tivními protějšky,
včetně gra ma tické ho chování a dis tri bučních pre ferencí. Zatímco je -
jich sé man tická spe ci fi ka by la již popsána, otázka po dob nos ti je jich
gra ma tických pro filů zůstává otevřená.

Cílem té to stu die je pro to zma po vat, zda se de mi nu ti va z hle diska
rozložení mor fo lo gických ka te go rií – tedy tzv. gra ma tických pro filů
(viz níže) – sku tečně cho vají ob dob ně ja ko je jich zákla dová subs tan ti -
va, ne bo zda se v něk terých přípa dech od své ho zákla du od lišu jí. Ta to
otázka je re le vantní i s ohle dem na de fi ni ci de mi nu tiv co lexémů, kte ré 
mají být formálně de ri vo va né, významově závislé a dis tri bučně nah -
ra di tel né. Současně je v li tera tuře (např. Káňa, 2022) opa ko vaně upo -
zorňováno na exis ten ci tzv. kva zi de mi nu tiv, tedy lexémů, kte ré se
pos tupně eman ci po va ly a vykazu jí z to ho to hle diska čás tečnou au to -
no mii.

Stu die vy chází z analýzy frek ve nčně ne jčastějších mas ku lin in -
animát s přípo nou -ek v součas né češtině. Po rovnává je jich gra ma -
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tické pro fily a re la tivní četnos ti s pro fily zákla dových subs tan tiv, a na
základě ni jak složitých kvan ti ta tivních uka za telů (počet roz dílů v roz-
ložení gra ma tických ka te go rií, poměr ab so lutní frek vence) zkoumá,
zda je možné em pi ricky do ložit hy po té zu o převážně po dob ném
chování de mi nu tiv a je jich ne de mi nu tivních protějšků.

Výcho dis kem práce je předpoklad, že v přípa dech, kde jsou splně-
na kri té ria nahra di telnos ti a sdílených ko lo kačních part nerů, bu de po -
dob nost gra ma tických pro filů vy soká. Od chyl ky od to ho to předpokla -
du by pak mohly pou ka zo vat na lexi ka li za ci či sé man tickou spe cia li -
za ci, tedy na pro ces, v je hož důs led ku se z „pra vé ho“ de mi nu ti va stává 
vzdálenější de mi nu tivní typ, tzv. kva zidemi nu ti vum.

Východiska

De mi nu ti va předs ta vu jí spe ci fickou oblast mor fo lo gie, která je
předmětem zájmu jak z hle diska formálního, tak sé man tické ho a funk- 
čního. V češtině mají zdrob něli ny dlouhou tra di ci, a vykazu jí tudíž
i bo ha tou va ria bi li tu, která sou visí s eva lua tivními a ex pre sivními
funkce mi jazyka.

Z hle diska význa mu jsou de mi nu ti va ob vykle zařa zována do eva -
lua tivní mor fo lo gie, tedy soubo ru prostřed ků, kte ré hodnotí re ferent
lexé mu ne bo mo di fiku jí je ho per cepci (Káňa, 2022). Ne jčastějším
přízna kem je in di ka ce menšího roz měru (dům – do mek), případně
zjemnění či ci tová blízkost k pojme nováva né mu ob jek tu, což je jev
blízký hy po ko ris tikům (Rusínová a Neku la, 2017). V praxi však ne
vždy do chází ke zce la jednoznačné mu významu menšího roz měru,
a pro to něk teří au toři upo zorňu jí na sé man tickou vágnost (resp. po ly -
funkčnost) těch to tvarů.

Formálně bývají de mi nu ti va cha rak te ri zována ja ko slo votvor né
de riváty (Káňa, 2022). V součas né češtině je tra dičně iden ti fikováno
pět hlavních de mi nu tivních su fixů: -ek, -ík, -ka, -ko a -átko (kupř.
Rusínová a Neku la, 2017; Štícha, 1978, 2013).

V ty po lo gickém kon tex tu češti na patří k jazykům s pro duk tivní de -
ri vací de mi nu tivních tvarů, což je znak spo lečný mno ha slo vanským
jazykům (Rusínová, 2001). Zajímavým a ak tuálním příspěv kem (ne -

jen) k ty po lo gické mu pohle du na de mi nu ti va je na no syn taktická in ter -
pre ta ce de mi nu tiv, kde je ta to va ria bi li ta ana ly zo va telná ja ko uni fi ka -
ce jednotlivých afixů do jedno ho funkčního mor fé mu, který je
formálně příto men ve všech těch to příponách (srov. Drob nik, 2023).
Ten to přís tup umožňu je za chy tit sys té mo vou jedno tu formálních
prostřed ků, i když je jich rea li za ce na ve nek půs obí re la tivně he te ro -
genně.

Pro úče ly té to práce se opíráme jed nak o na no syn ta tické po jetí de -
mi nu tiv, jed nak o re la tivně strik tní de fi ni ci podle Káni (2022, s. 51),
který po važuje za de mi nu ti vum subs tan ti vum splňu jící nás le du jících
šest kri té rií:

1) jde o jednoslovný výraz,
2) exi stu je k němu základové slovo,
3) je plně nahraditelné základovým slovem ve všech kon te x tech,
4) jeho četnost je v ko r pu sech obvykle nižší než u základu,
5) vedle něj existují další kontrastivní deminutivní tvary,
6) sdílí (alespoň částečně) shodné kolokační pa r t ne ry se základem.

Káňův soubor pod mínek je v našem případě plo dem snahy zajis tit,
aby zkou ma né tva ry byly sku tečně srovna tel né se svými zákla dy,
a aby analýza neby la pokři ve na přípa dy, kde de mi nu ti vum na by lo
(zce la) od lišné ho význa mu/užití.

Hlavním prostřed kem srovnávání de mi nu tiv a je jich základů je
nám tzv. gra ma tický pro fil, tedy dis tri bu ce výskytů slovního tva ru
podle mor fo lo gických ka te go rií (rod, čís lo, pád – dále souhrnně ozna-
čovaných ja ko ro dočís lopád). Ten to kon cept vy chází z předpokla du,
že každé subs tan ti vum má cha rak te ris tické pre fere nční rozložení
tvarů v kor pusu: například něk terá slo va se častěji vyskytu jí v plurálu,
u jiných do mi nu je ge ni tiv sin guláru atd. Po rovnáním těch to dis tri bucí
me zi de mi nu ti vem a je ho zákla dem lze zjis tit, zda mají ob dob né
(zejm. syn tak tické) funkce – viz ze jmé na třetí a šestý bod Káňových
pod mínek.

Pro to, pokud jsou splněna kri té ria nahra di telnos ti a sdílených ko lo -
kačních part nerů (viz bo dy 2, 3 a 6 v de fi ni ci), lze očekávat, že gra ma -
tické pro fily bu dou vel mi po dob né – a tudíž předpokládáme, že pří-
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padné od chyl ky od to ho to vzorce chování bu dou předs ta vo vat zají-
mavý pozna tek vzhle dem k ce lé mu gra ma to gra fické mu chá pání
pojmu de mi nu ti vum.

Na základě výše uve dených poznatků z li tera tu ry pro to pro tu to
stu dii for mu lu je me nás le du jící výzkum nou otázku, kte rou se dále
pokusíme na (nutně ome ze ném) ma te riálu ověřit: Cho vají se de mi nu -
ti va z hle diska pre ferencí gra ma tických ka te go rií ste jně ja ko ne de mi -
nu ti va? Předpokla dem je, že gra ma tické pro fily (ro dočís lopád) de mi -
nu tiv a je jich ne de mi nu tivních základů by měly být po dob né. Záro veň 
předpokládáme, že bu dou- li pro fily vyka zo vat vzájem né nesho dy, bu -
de pravděpo dob né, že máme co do činění se vzdálenějšími de mi nu -
tivními typy, tj. s páry, kte ré výše ci to va né Káňo vy pod mín ky nes -
plňu jí be ze zbytku. Káňa (2022) zde ho voří zejm. o „kva zi de mi nu ti -
vech“, což je termín, kte ré ho se bu de me držet i zde.

Me to do lo gie

Cílem té to stu die je zjis tit, zda se de mi nu ti va z hle diska pre ferencí
gra ma tických ka te go rií cho vají ob dob ně ja ko je jich ne de mi nu tivní
zákla dová subs tan ti va. Pro ten to účel byl vytvořen vzo rek ne jfrek ven -
to vanějších de mi nu tiv (mas ku lin in animát) v součas né češtině, který
nás ledně sloužil k po drob né analýze je jich gra ma tických pro filů i re la -
tivních frek vencí.

Základním zdro jem dat byl syn chronní re pre zen ta tivní kor pus
součas né psa né češti ny SYN2020, spra vo vaný Ús ta vem České ho
národního kor pusu. Ten to kor pus obsa hu je přes 4 mi liardy slov a po-
krývá různé tex to vé typy (pu bli cis ti ka, be le trie, od bor né texty aj.), což 
umožňu je získat re pre zen ta tivní úda je o frek ven ci lexikálních jedno -
tek v součas ném jazy ce (viz např. wi ki.kor pus.cz).

Vy hledávání de mi nu tiv probíha lo prostřednictvím do tazu [lem -
ma=".*ek" & tag="N.I.*"]. Ten to do taz hledá vše chna neživotná muž- 
ská subs tan ti va se za ko nčením -ek. Z výsled ků by la ručně vy brána
pouze ta lem ma ta, která splňo va la nás le du jící kri té ria:

1. šlo o primární de mi nu ti va; zde se opíráme zejm. o nano synta ktic -
kou in ter pre ta ci tohoto termínu (srov. Drobnik, 2023),

2. de mi nu ti vum mělo v současné češtině existující nedeminutivní
základ, aby bylo možné provést srovnání (např. dvojice stůl – stolek
je z tohoto hlediska validní, zatímco kupříkladu tzv. etymologické
de mi nu ti vum ježek nedeminutivní základ v současné češtině nemá),

3. nekladly se žádné další sémantické podmínky ani se nerozlišovalo
mezi tzv. „pravými“ a „nepravými“ de mi nu ti vy (viz jejich detailní
vymezení v Káňa, 2022).

Pro úče ly po rovnávání frek vencí byly vždy použity ab so lutní frek -
vence lem mat, niko li jednotlivých tvarů. Například celková frek vence 
lem ma tu kus zahr no va la vše chny je ho tva ry, tj. by la jedno duše vy -
hledána po mocí do tazu [lem ma=”kus”].

Pro analýzu gra ma tických ka te go rií byl využit nás troj Gra ma ti Kat
(viz např. Kováříková, 2021; Kováříková et al., 2023), což je apli ka ce
vyvíjená rovněž Ús ta vem České ho národního kor pusu k po pi su dis tri -
bu ce gra ma tických ka te go rií. Ten to nás troj umožňu je zjis tit, jak se
konkrétní slo vo z hle diska mor fo lo gických rysů (v našem případě je
re le vantní tzv. ro dočís lopád) chová ve srovnání s „průměrným“ čes-
kým subs tan ti vem.

V rámci té to stu die byl vždy ana ly zován zvlášť gra ma tický pro fil
de mi nu ti va a zvlášť pro fil je ho ne de mi nu tivního zákla du. Gra ma ti Kat 
to tiž ne po rovnává dvoji ce slov přímo me zi se bou, ale vždy každé slo -
vo sa mostatně vůči re fere nční dis tri bu ci.

Výsled kem analýzy byly vi zua li za ce po mocí box plotů (kra bi -
cových dia gramů), kte ré gra ficky znázorňu jí roz dělení hodnot. Box -
plot vy značu je me dián, dolní a horní kvar til (25. a 75. per cen til), a pří-
pad né od lehlé hodno ty (tzv. outlie ry).

Za sho du v gra ma tickém chování by la po važována si tuace, kdy
hodno ty konkrétního ry su de mi nu ti va a je ho ne de mi nu tivního zákla -
du ležely ve ste jném kvar ti lu přís lušné ho roz dělení.

Součástí analýzy by lo ta ké po rovnání ab so lutních frek vencí de mi -
nu tiv a je jich základů v SYN2020. Ten to poměr byl vždy vy jádřen
pro cen tuálně vzhle dem k četnos ti zákla do vé ho slo va. Například:
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– hák – háček: de mi nu ti vum háček vykazuje 211 % četnosti základu,
tj. je přibližně 2,11krát častější než hák,

– dům – domek: četnost domku odpovídá 6 % výskytů lemmatu dům.

Ta to srovnání umožňu jí sle do vat, zda se frek ve nční pre ference de -
mi nu tiv a je jich základů v jazy ce zásadně liší. Nic méně je důležité
upo zor nit, že ten to údaj je pouze orien tační, ne boť pod léhá víceré mu
možné mu zkres lení. Ja ko hlavní zkres lení frek ve nční dis tri bu ce se
ukáza ly různé vaz by a ustálená spo jení. Tak například slo vo hák (viz
čísel né úda je výše) se v kor pusu vyskytu je pouze v do slovném význa -
mu, zatímco je ho de mi nu tivní protějšek jak ve význa mu „malý hák“,
tak v ko lo ka ci něco má háček, což je vůbec ne jčastější výskyt to ho to
slo va. Jakko li by by lo zajíma vé se ko lo ka ce mi hlouběji zabývat, zde
se ome zu je me pouze na výše vytyčený cíl. Níže na po dob ná (a další)
frek ve nční „zkres lení“ bu de me si ce průběžně pou ka zo vat, ovšem bez
nároku na podání vyčerpávajícího obrazu.

Výsledky

Analýza gra ma tických pro filů a re la tivní četnos ti de mi nu tiv a je -
jich ne de mi nu tivních základů ukáza la, že větši na sle do vaných dvojic
vykazu je vy so kou míru po dob nos ti, nic méně v něko li ka přípa dech
byly zazna menány i výraznější roz díly. Souhrnný přehled výsled ků je
znázorněn v ta bulce č. 1, která dvoji ce roz dělu je podle dvou pa ra me -
trů: jed nak podle počtu od lišností v gra ma tických pro fi lech (ver tikál-
ně), jed nak podle re la tivní četnos ti de mi nu tivního lem ma tu vůči
četnos ti zákla du (ho ri zontálně). Například slo vo kroužek se na chází
v buňce č. 4, pro tože se me zi se bou gra ma tické pro fily vyge nero va né
Gra ma ti Ka tem liší ve třech přípa dech (S6, P6, P4 – písme na označu jí
čís lo, čísla pád) a je likož ab so lutní frek vence de mi nu ti va kroužek do -
sa hu je méně než 50 % počtu výskytů zákla du kruh (jedná se o 38 %).

Z ta bul ky je patrné, že ne jvětší sku pi nu předs ta vu jí dvoji ce,
u nichž byly iden ti fikovány maximálně 0–1 roz díly v rozložení mor -
fo lo gických ka te go rií a je jichž četnost de mi nu tivního tva ru ne do sa hu -
je ani po lo vi ny četnos ti zákla do vé ho slo va (buňka č. 1). Sem patří

například do mek, dvo rek, míček, můs tek, os trůvek ne bo stro mek. Ty to
přípa dy lze chá pat ja ko příklad de mi nu tiv s plnou nahra di telností
a mi nimálními dis tri bučními od chyl ka mi, což dobře odpovídá kri té -
riím Káňo vy de fi nice i předpokla du, že gra ma tické pro fily obou tvarů
bu dou ob dob né.

Tab. 1. Klasifikace zkoumaných deminutiv (buňka 1. a 2. je „oblast deminutiv“;
tučně jsou vyznačeny lexémy, které Káňa (2022) považuje z výše uvedených
důvodů za kvazideminutiva)

Odlišnosti / Rozdíly 2 3–100 101

0–1 BUŇKA č. 1:

do mek

dvo rek

lístek

míček

můstek

obrázek

ostrůvek

proužek

slo u pek

štítek

sto lek

stro mek

BUŇKA č. 2:

oříšek

stánek

BUŇKA č. 3:

balíček

dárek

ko u sek

žebříček

2–3 BUŇKA č. 4:

kroužek

BUŇKA č. 5:

ko u tek

prášek

zvo nek

BUŇKA č. 6:

háček

žebříček

4–6 BUŇKA č. 7:

pásek

ti tu lek

večírek

vrcho lek

BUŇKA č. 8:

kočárek

vzo rek

BUŇKA č. 9:

V něk terých dvojicích, kte ré spa dají do buněk č. 2 a č. 3, se ukazu -
je, že četnost de mi nu ti va je srovna telná ne bo vyšší než četnost zákla -
du. Například háček v po rovnání se slo vem hák vykazu je více než
dvojnás ob nou četnost, což lze vysvětlit vy so kou frek vencí ustále né ho

238237



spo jení má to háček. Ste jně tak žebříček je užíván častěji než zákla do -
vé žebřík, což může sou vi set s je ho ter mi no lo gickým a me ta fo rickým
význa mem (žebříček po pu la ri ty apod.). Ty to přípa dy jsou zajíma vé
tím, že navz do ry re la tivně vy so ké četnos ti de mi nu ti va (101 %) se gra -
ma tický pro fil v něk terých přípa dech ne liší zásadně, což svědčí o tom, 
že frek ve nční do mi nance nutně neim pliku je výrazně od lišné mor fo lo -
gické chování.

Nao pak v dalších dvojicích s vyšším poč tem roz dílů v gra ma -
tickém pro fi lu je patrné, že se de mi nu ti vum začíná funkčně vy me zo -
vat vůči zákla do vé mu tva ru. V ta bulce to odpovídá ze jmé na buňkám
č. 7 a č. 8, kde se na chází lexé my ja ko pásek, ti tu lek, večírek, kočárek
ne bo vzo rek. U těch to tvarů lze předpokládat čás tečnou sé man tickou
spe cia li za ci a ustále né kon texty (např. kor pus jasně ukazu je, že frek -
ve nční pře vaha de mi nu ti va i je jednoznačně dána exis tencí význa mu
„fil mo vé ti tul ky“), kte ré způs o bu jí od chyl ky od očekáva né ho pro fi lu
a od Káňo vy čtvr té pod mín ky, tj., že základ bu de častější než de mi nu -
ti vum. Ty pickým příkla dem je vzo rek, kde je do mi nantní plurál v od -
borných spo jeních (např. ko lo ka ce ode brat vzorky, analýza vzorků),
zatímco vzor se častěji vyskytu je v sin guláru v kon tex tech obec né ho
či me ta fo rické ho význa mu (být vzo rem).

V něk terých přípa dech byly od lišnos ti gra ma tických pro filů spo -
jeny i s výsky tem ustálených, ne bo do konce fra zeo lo gických va zeb.
Například u lexé mu obrázek tvoří více než 70 % dokladů vaz ba na
obrázku, což ved lo k výrazné pre feren ci lo ka ti vu (S6), zatímco zákla -
do vé obraz vykazu je rozložení pádů rovnoměrnější (zde jen při -
pomínáme, že veške ré po dob né výro ky jsou platné vzhle dem ke
„zprůměro va né mu“ české mu subs tan ti vu – viz me to do lo gii). Po -
dobný efekt byl po zo rován i u de mi nu ti va prášek, kde se ne ma lá část
dokladů týka la příjmení (Prášek), což ved lo ke kon ta mina ci údajů
a většímu rozpty lu pádových tvarů.

Celkově výsled ky potvr zu jí, že u na pros té větši ny ana ly zo vaných
dvojic je rozložení gra ma tických ka te go rií ob dob né a de mi nu ti va se
od svých základů zce la zásadně ne liší. Ten to vzo rec chování se týká
ze jmé na dvojic zařa zených do buňky č. 1 a 2, kde je počet roz dílů mi -

nimální a re la tivní četnost de mi nu ti va nízká – a pro to jsme ty to dvě
buňky označi li ja ko „oblast de mi nu tiv“. Jinými slo vy, vykazu je- li pár
základ–de mi nu ti vum ta ko vé vlastnos ti, že se do jed né z těch to buněk
zařadí, je pravděpo dob né, že půjde o „pravá“ de mi nu ti va, niko li
o kva zi de mi nu ti va.

Nao pak přípa dy zařa ze né do buněk č. 7 a č. 8 vykazu jí jak vyšší
počet roz dílů v pro fi lech, tak re la tivně vy so kou četnost de mi nu ti va,
což odpovídá cha rak teru tzv. kva zi de mi nu tiv, jak je vy me zu je Káňa
(2022). Lexé my Káňou označená ja ko kva zi de mi nu ti va jsme navíc
v ta bulce vy znači li ba revně – a výsle dek ukazu je, že i kva zi de mi nu -
tivní po va hu lexémů by by lo ne jspíš možné celkem spo lehlivě pre -
diko vat po mocí našich dvou (kvan ti ta tivních) kri té rií. Ten to závěr
však před kládáme k další dis ku si a ověření, pro tože se vzta hu je to lik
k naše mu ome ze né mu vzorku dat.

Lze tedy shrnout, že hy po té za o obec né po dob nos ti gra ma tických
pro filů de mi nu tiv a je jich základů by la ve většině případů potvrze na,
přičemž od lišnos ti se soustřeďu jí do ome ze né sku pi ny tvarů, u nichž
lze předpokládat ustále né užití a/ne bo sé man tickou di feren cia ci. Ta -
bul ka č. 1 přehledně ukazu je, že ty to přípa dy ne jsou v soubo ru do mi -
nantní.

Diskuse a závěr

Výsled ky pre zen to va né v té to stu dii potvr zu jí, že gra ma tické
chování de mi nu tiv a je jich ne de mi nu tivních základů je v převážné
většině případů vel mi po dob né. Ten to závěr podpo ru je výchozí hy po -
té zu, že za splnění kri té rií náhra di telnos ti a sdílených ko lo kačních
part nerů bu dou gra ma tické pro fily obou tvarů vyka zo vat vy so kou
míru sho dy. Ten to předpoklad se opírá ze jmé na o bo dy (2), (3) a (6)
Káňo vy de fi nice, tedy o exis ten ci zákla do vé ho slo va, je ho (plnou)
zaměni telnost a čás tečně to tožné ko lo kační okolí.

Ne jpočetnější sku pi nu tvořily dvoji ce, u nichž byl počet roz dílů
v gra ma tickém pro fi lu mi nimální (žádný ne bo je den roz díl) a de mi nu -
ti vum ne do sa ho va lo ani po lo vi ny četnos ti základu (viz buňka č. 1
v ta bulce 1). Ty to přípa dy lze po važovat za mo de lová de mi nu ti va,
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která si za chovávají funkční i dis tri buční po dob nost se zákla dovým
subs tan ti vem a je jichž nižší frek vence odpovídá očekávání, že jde
o prostře dek primárně eva lua tivní.

Nao pak tam, kde byl počet roz dílů vyšší, šlo větši nou o dvoji ce
s čás tečnou sé man tickou spe cia li zací. Ty to přípa dy byly kon cen -
trovány v buňkách č. 5, 6, 7 a 8, tedy v kom bina ci vyššího počtu od -
lišností a re la tivně vy so ké frek vence de mi nu ti va. Ty pickým příkla -
dem je vzo rek, je hož do mi nantní výskyt v plurálu (kupř. od běr vzorků) 
od lišu je gra ma tický pro fil od zákla do vé ho vzor, ne bo ti tu lek, který se
eta blo val ja ko sa mostatný termín v me diálním dis kur zu. Výrazná čet-
nost de mi nu ti va u dvoji ce háček je za se spo je na s ustáleným idio ma -
tickým spo jením (má to háček), kte ré výrazně ovlivňu je rozložení
pádů i celko vou frek ven ci.

Ty to poznatky ukazu jí dávno známý fakt, že i de mi nu ti vum může v 
průběhu lexi ka li za ce získat vlastní sé man tické, a tudíž i dis tri buční
cha rak te ris tiky, čímž se pos tupně vzda lu je od možnos ti nah ra di telnos -
ti. Z hle diska ka te go ri za ce je jistě namístě ho vořit o kva zi de mi nu ti -
vech, tedy o přípa dech, kte ré si ce za chovávají formální vztah k zákla -
du, ale je jichž vlastnos ti vykazu jí od chyl ky od zákla du.

Je rovněž zajíma vé, že četnost de mi nu ti va sa ma o sobě není spo -
lehlivým pre dik to rem roz díl né ho gra ma tické ho pro fi lu. U něk terých
dvojic (např. žebříček) četnost de mi nu ti va převyšu je základ, aniž by
by lo zazna menáno větší množství roz dílů v (ro do)čís lopádo vé dis tri -
bu ci. To naznaču je, že míra frek ve nční do mi nance de mi nu ti va a míra
je ho funkční di feren ciace ne jsou v přímé závis los ti, ale spíše závisí na
je ho ko lo kacích.

Záro veň je tře ba zdůraznit, že výsled ky jsou, resp. mo hou být do
značné míry ovlivněny me to do lo gickým rozhodnutím pra co vat s frek -
vencí jednotlivých tvarů, niko li ce lé ho lem ma tu, a že něk te ré roz díly
v pro fi lu mo hou být důs led kem ko lo kační spe cia li za ce ne bo chyb
ano ta ce; příkla dy obé ho viz výše. Přes to, domníváme se, ty to fak to ry
neu menšu jí va li di tu předs ta vených po zo rování.

Ze širšího pohle du (eva lua tivní) mor fo lo gie je tedy možné závě-
rem for mu lo vat něko lik shrnu jících bodů:

1. Většina de mi nu tiv se gra ma ti c ky chová podobně jako jejich zákla-
dová sub stan ti va, což odpovídá vysoké míře na hra dite lno sti.

2. Odlišnosti v gramatických pro fi lech se kumulují zejména tam, kde
de mi nu ti vum funguje jako svébytný lexém nebo v rámci ustálenější 
ko lo ka ce.

3. Relativní četnost de mi nu ti va vůči základu je významným, ale nikoli 
jediným uka za te lem jeho distribuční au to no mie.
Výsledky této studie se tak snaží přispět k lepšímu pochopení

vztahu mezi formální derivací a funkční distribucí deminutiv v sou-
časné češtině a zároveň ukázat, že gramatický profil může představat
vhodný nástroj pro popis rozdílů v morfologicko-syntaktickém cho-
vání příbuzných lexémů. Do budoucna by bylo možné tento přístup
rozšířit o další deminutivní sufixy (a zejm. ženská a střední de mi nu-
tiva), testovat jej na větším vzorku dat, a tím ověřit mj. jeho predikční
schopnost.
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